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В статті досліджено теоретичні аспекти ризиків функціонування підприємств
курортно-рекреаційної сфери. Уточнено поняття „ризики функціонування” саме
курортно-рекреаційних підприємств та дана класифікація факторів ризику.
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В сучасних умовах господарювання все більшого значення для підприємств набувають заходи
щодо прогнозування макро- та мікропроцесів в тій чи іншій сфері економіки. Зміни досить стрімко
мінливої кон’юнктури ринку та середовища функціонування намагаються спрогнозувати з допо-
могою результатів маркетингових та статистичних досліджень за останніх декілька років, що зни-
жує ймовірність невдачі, але не гарантує усунення ризику повністю та досягнення бажаного ре-
зультату. Проте такий підхід являється дещо спрощеним, оскільки не виявляє всіх причин можли-
вих змін в поведінці потенційних споживачів курортно-рекреаційних послуг, що пропонуються
оздоровчими закладами Криму, та їх основних конкурентів.

Для більш детального та повного аналізу необхідно проводити оцінку ризиків в діяльності
підприємств, тому цій проблемі дослідження присвячено чимало праць українських вчених-еко-
номістів. Так, онтології та гносеології цього поняття присвячені роботи Клапківа М.С. [4], класиф-
ікації ризиків – Білоусова Є.[1], Горди О.С. [3], Финкельштейн О.Б. [6]. Проблеми методики оцінки
господарських ризиків вивчались Вітлінським В.В., Великоіваненком Г.І. [2], Клименком С.М., Дуб-
ровою О.С. [5].

Проте на даний момент деякі теоретичні аспекти оцінки ризиків функціонування оздоровчих
закладів різної форми власності залишаються недостатньо дослідженими. Слід приділити увагу
подальшому вивченню підходів стосовно тлумачення поняття та сутності ризиків функціонування
саме в курортно-рекреаційній сфері економіки АР Крим.

Мета статті – визначити поняття ризик функціонування курортно-рекреаційного підприєм-
ства, враховуючи специфіку їх діяльності та особливості господарювання в сучасних умовах. Для
досягнення поставленої мети необхідно:

- ѕсистематизувати теоретичні підходи щодо трактування та уточнення поняття „ризику” взагалі
та дати визначення ризику функціонування саме оздоровчих закладів;

- ѕпредставити класифікацію основних факторів ризику, що являються пріоритетними та спе-
цифічними для даної сфери діяльності.
Безумовно, поза сферою вивчення залишаються проблеми щодо методики оцінки та управлін-

ня ризиками функціонування підприємств даної сфери економіки, зокрема їх мінімізації, що і яв-
ляється предметом наступних досліджень.

Досягнення поставленої мети та вирішення зазначених вище завдань знаходиться в рамках
науково-дослідної роботи Кримського економічного інституту Київського національного економіч-
ного університету на тему „Управління конкурентоспроможністю в умовах глобалізації економіч-
ного розвитку” (державний номер реєстрації 0101V002948).

В процесі господарювання, враховуючи особливості ринкових перетворень, аналіз, оцінка та
управління ризиками повинні стати невід’ємною складовою прийняття тактичних та стратегічних
рішень щодо діяльності підприємств будь-якої форми власності, оскільки повністю уникнути їх або
ж застрахуватись від усіх ймовірних та неймовірних їх проявів неможливо. Ризик може проявляти-
ся як в отриманні непередбаченого прибутку поверх норми, так і в понесені втрат, пов’язаних з
виконанням якихось дій чи настанням певних подій. Усвідомлення факту виникнення ризикової
ситуації веде до постійних творчих пошуків та стимулює суб’єктів господарювання самостійно
приймати рішення щодо розв’язання нагальних проблем, наслідки яких можуть бути як негативни-

Экономика предприятия

Экономика и управление № 4, 2006г.



66

ми, так і позитивними.
Виникнення та настання ризику пов’язане не тільки з об’єктивною природою процесів та явищ,

що проходять у зовнішньому та внутрішньому середовищі функціонування підприємства, а й із суб-
’єктивною природою особи, що приймає управлінські рішення, зокрема, часто у відповідальних
осіб виникає невпевненість в правильності прийнятих рішень у зв’язку з незнанням, недостатньою
інформованістю, незначним досвідом в даній сфері діяльності, індивідуальними особливостями
психологічного сприйняття тих чи інших непередбачених ризикових ситуацій та форс-мажорних
обставин з негативними наслідками. Таким чином, серед причин виникнення ризику розглядають
також і суб’єктивізм керівника в прийнятті управлінських рішень, що пов’язано з різнорівневим
сприйняттям відповідальною особою тієї чи іншої загрозливої чи кризової ситуації, її емоційно-
психологічними особливостями, досвідом та діловими якостями [2, с. 114-120].

Аналіз тих ризикових ситуацій, що вже настали та на даний момент розвиваються, а також
негативних наслідків дає можливість апарату управління підприємств різної форми власності виз-
начити взаємозв’язки між найбільш характерними факторами ризику та їх вплив на фінансово-
господарську діяльність. Як відомо, виникнення певного ризику може викликати настання спорід-
нених ризикових ситуацій та/або додаткових негативних наслідків. В такому разі керівництво оздо-
ровчих закладів може передбачити настання ризиків пріоритетних для даної сфери економіки та
прийняти запобіжні міри.

На даний момент, слід розрізняти декілька теоретичних підходів, представники яких трактують
поняття ризику як а) невизначеності щодо настання певної події або ж її наслідків [6, С. 7], б) подію
негативного характеру, що може настати за певних умов, в) характеристику господарської ситуації
з ймовірністю виникнення не передбачуваних наслідків [5, с. 102]; г) „манеру та стиль ділової пове-
дінки” суб’єкта ризику в результаті аналізу ризикової ситуації та ймовірності настання негативних
для підприємства наслідків [3, с.81]; д) дію або діяльність в умовах невизначеності ситуації [1, с. 13],
наприклад, з цілю максимізації доходу або ж мінімізації затрат, що пов’язано з індивідуальними
особливостями сприйняття ризику – схильності/ несхильності до нього.

На нашу думку, перший підхід в тлумаченні даного поняття – виступає однією з характеристик
ризику, останній – дає визначення не ризику, а ризик-менеджменту в умовах невизначеності умов
господарювання, а передостанній – характеризує схильність особи, що приймає відповідальні уп-
равлінські рішення, до ризику, тобто індивідуальні бізнес-якості певного суб’єкта.

В кожному окремому випадку, ризик слід розглядати, враховуючи особливості тієї сфери діяль-
ності, в рамках якої функціонують підприємства, що аналізуються.

Специфіка туристичної галузі та курортно-рекреаційної сфери економіки відображається в про-
дукті праці – послугах та їх характеристиках, зокрема сезонних коливаннях попиту на них, що і
вирізняє ці направлення економіки серед інших. Виникнення будь-яких несприятливих умов функ-
ціонування оздоровчих закладів внаслідок введення змін в законодавстві, зовнішньо та внутрішнь-
оекономічному курсі, настання небажаних негативних наслідків в результаті виникнення конфлікт-
них ситуацій у взаємовідносинах із контрагентами характеризуються певним рівнем втрат, що у
курортно-рекреаційній сфері пов’язані зі зміною ставлення покупця до запропонованих даними
підприємствами послуг, як до товару.

Таким чином, з нашої точки зору, ризик функціонування підприємства курортно-рекреаційної
направленості – це економічна категорія, котра характеризує ймовірність настання події загрозли-
вого характеру, в результаті якої виникає можливість зниження попиту на послуги, що веде до нео-
тримання частково або повністю очікуваної величини виручки від реалізації послуг (або ж прибут-
ку), понесені збитків внаслідок несвоєчасного надання та/або неефективного виконання розпоряд-
жень, виникнення форс-мажорних обставин макроекономічного (на рівні держави, регіону) чи мікро-
економічного характеру (на рівні взаємовідносин між контрагентами) та/або витрачення нових
грошових коштів з метою ліквідації негативних наслідків.  Крім зазначених вище, в якості негатив-
них наслідків слід розглядати також „очорнення” іміджу, в тому числі навмисне, та зниження попу-
лярності того чи іншого оздоровчого закладу.

Будь-який курортно-рекреаційний заклад, як би успішно не функціонував, завжди стикається з

Экономика предприятия

Экономика и управление № 4, 2006г.



67

проблемою ризиків, конфліктних ситуацій та форс-мажорних обставин. Зовсім уникнути виник-
нення будь-яких ризикових ситуацій неможливо, проте намагатися зменшити їх деструктивний
вплив на діяльність суб’єктів господарювання з допомогою певних заходів щодо мінімізації ризиків
є не лише можливим, але й нагально необхідним. Однак для того щоб успішно та своєчасно перед-
бачати виникнення ризиків та загрозливих ситуацій для функціонування підприємства та пом’як-
шувати їх негативні наслідки, слід зрозуміти насамперед причини, фактори ризики, проаналізувати
та оцінити їх з допомогою показників якісного та кількісного аналізу (рис. 1).

Більшість вчених-економістів при класифікації факторів ризику виділяють, в основному, зовнішні
та внутрішні [2, С. 131; 5, С. 107], проте, на нашу думку, зовнішнє середовище функціонування
курортно-рекреаційних підприємств багаторівневе, тому слід окремо розрізняти зовнішні чинники
макро- (загальнодержавний рівень), мезо- (регіональний рівень) та мікрорівня (рівень ділових зв’язків
та контактів окремо взятого оздоровчого закладу).

Групу зовнішніх факторів ризику найнижчого рівня можна віднести і до внутрішніх, оскільки
характеризують одну зі сфер діяльності певного курортно-рекреаційного підприємства – сферу взає-
мовідносин з контрагентами, як із постачальниками товарів та послуг, так і з покупцями-посеред-
никами в курортно-рекреаційній сфері, сферу товарно-грошового обігу.

Серед кожної групи факторів ризику можна виділити ті, які являються чинниками безпосеред-
нього та опосередкованого впливу, проте, чим вищий рівень, тим більше факторів ризику, що прямо
не впливають на функціонування певного оздоровчого закладу, а безпосередньо на ситуацію в
курортно-рекреаційній сфері в цілому. Так, запровадження пільгових ставок в оподаткуванні, спро-
щення візового режиму позитивно відобразиться на кількості потенційних відпочиваючих, об’ємах
реалізації послуг курортно-рекреаційної сфери та супутніх галузях економіки півострова.

Крім зазначених вище факторів ризику можна виділити окрему групу факторів ризику мегарів-
ня, що мають непрямий вплив на функціонування оздоровчих закладів – політико-правова та соц-
іально-економічна ситуація в країнах, де формуються значні туристичні потоки в Крим, а також в
тих державах, звідки надходять значні інвестиційні вливання; кон’юнктурні зміни на ринках основ-
них курортних регіонів-конкурентів; тенденції та темпи розвитку світового та міжнародних ринків
курортно-рекреаційних послуг; події міжнародного масштабу (паливно-енергетична криза, війни,
революції, природні катаклізми); законотворча діяльність міжнародних організацій.

Для більш детального аналізу в системі зовнішніх факторів ризиків функціонування курортно-
рекреаційних підприємств можна виділити ризики зовнішнього середовища специфічні для окре-
мої групи підприємств за формою власності. Розрізняти фактори ризику оздоровчих закладів за
формою власності та типом функціонування, на нашу думку, є недоцільним, оскільки серед більшості
підприємств однієї форми власності переважає три-чотири типи, причому санаторій та пансіонат
– найбільш розповсюджені. Так, серед приватних курортно-рекреаційних підприємств найчастіше
зустрічаються туристичні готелі, міні-пансіонати та бази відпочинку (відповідно 6%, 19%, 50% від
загальної кількості оздоровчих закладів даної форми власності), а серед державних – пансіонати,
санаторії, бази відпочинку та дитячі табори (відповідно 17%, 40%, 20%, 19%). Для оздоровчих зак-
ладів колективної форми власності, окрім санаторіїв та пансіонатів, найбільш характерними типа-
ми являються туристично-оздоровчі комплекси та ін. (відповідно 13%, 46%, 6%, ).

Безумовно, в залежності від форми власності підприємства сукупність та кількість видів ризику
видозмінюється. Так, діяльність приватних підприємств та приватних підприємців курортно-рек-
реаційної сфери є більш ризикованою, оскільки такі суб’єкти господарювання діють самостійно на
власний страх і ризик з метою отримання прибутку та досягнення певних економічних чи соціаль-
них результатів, та у разі невдачі відповідають власним майном. Суб’єкти господарювання можуть
недоотримати прибуток та понести збитки у результаті порушення договірних зобов’язань, наприк-
лад, їхніми постачальниками продуктових товарів, так як це один з основних елементів в наданні
курортно-рекреаційних послуг.

Проте з іншого боку, у приватних підприємств та підприємців і більше шансів уникнути загроз-
ливої для функціонування ситуації завдяки більш гнучкій та простій системі менеджменту, більш
швидкому, порівняно з державними підприємствами, впровадженню управлінських рішень у ви-
робництво чи іншу сферу діяльності.
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Основні фактори ризику в курортно-рекреаційній сфері економіки

Фактори ризику внутрішнього 
середовища

Фактори ризику 
зовнішнього 
середовища 
мезорівня

- в політико-правовій сфері
(загроза політичної 
нестабільності, заміщення 
керівних посад в органах 
державної влади, зміни в 
законотворчій політиці в 
сфері регулювання 
господарської діяльності, 
зокрема підприємницької, 
можливість націоналізації, 
реприватизації нерухомого 
майна, ймовірність збройних 
конфліктів);
- в соціально-економічній 
сфері (загроза соціальної 
нестабільності, 
переорієнтація, внесення змін 
та уточнень в 
зовнішньоекономічний або/та 
у внутрішньоекономічний 
курс держави, зокрема в 
оподаткуванні, митній справі, 
нераціональне розподілення 
сукупного доходу, зниження 
ВВП на душу населення, 
купівельної здатності грошей 
та інших макроекономічних 
показників);
-в науково-технічній сфері 
(несвоєчасне та недостатнє 
фінансування наукових 
інститутів та центрів, що 
спеціалізуються на 
дослідженні проблем 

- в політико-правовій сфері
(загроза політичної 
нестабільності, заміщення 
керівних посад в органах 
місцевого самоврядування, 
зміни в законотворчій 
політиці в сфері 
регулювання господарської 
діяльності, ймовірність 
збройних конфліктів);
- в соціально-економічній 
сфері (загроза соціальної 
нестабільності, 
нераціональне 
розподілення сукупного 
доходу, зниження РВП на 
душу населення та його 
купівельної спроможності, 
несвоєчасне та неповне 
фінансування програм 
щодо розвитку 
пріоритетних галузей, 
підвищення їх 
конкурентоспроможності 
та інвестиційної 
привабливості, 
кон’юнктурні зміни);
- в культурно-ідеологічній 
сфері (релігійні 
вподобання, культурна 
приналежність, традиції та 
звичаї);
- рівень злочинності та 
криміногенності;

 управлінський:
- в сфері прийняття, доведення до 
відома та виконання стратегічних 
управлінських рішень;
- в сфері прийняття, доведення до 
відома та виконання тактичних та 
операційних управлінських рішень;
- в сфері підбору та розстановки кадрів 
апарату управління та обслуговування 
відпочиваючих;
- в сфері планування та прогнозування, 
впровадження інновацій;
- в сфері ресурсозабезпечення та 
ефективного їх використання

операційний:
- в сфері формування та надання
базових послуг;
- в сфері формування та надання 
супутніх послуг;
- в сфері формування та надання 
додаткових послуг

технічний:
- в сфері обслуговування та ремонту 
номерного фонду, техніки та 
медичного обладнання;
- в сфері обслуговування та ремонту 
спортивних та ігрових майданчиків, 
комплексів розваг та дозвілля;
- в сфері обслуговування та оновлення 
архітектурно-ландшафтних 
композицій, пляжів та пляжних 
споруджень

комерційний:
- у взаємовідносинах з контрагентами-
постачальниками необхідних ресурсів;
- у взаємовідносинах з контрагентами в 
сфері реалізації послуг оздоровчих 
закладів, страхуванні і др.

Фактори ризику зовнішнього середовища

Фактори ризику 
зовнішнього 
середовища
макрорівня

Рис. 1. Основні фактори ризику функціонування курортно-рекреаційних підприємств

Діяльність акціонерних товариств менш ризикована, оскільки всі свої дії учасники узгоджують,
а несуть збитки та одержують прибуток відповідно до частки в статному капіталі та його правового
режиму. Державні підприємства курортно-рекреаційного спрямування функціонують менш ризи-
ковано, але й низькорентабельно, недотримуючи значні суми прибутку в зв’язку з виконанням про-
грам соціального оздоровлення різних груп населення та несвоєчасним перерахунком грошових
коштів за надані послуги.

Таким чином, оцінюючи ризики функціонування підприємства необхідно брати до уваги не
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тільки сферу його діяльності, а й форму власності. Проте не проаналізувавши фактори ризику зовн-
ішнього макро- та мезосередовища, не слід переходити до оцінки факторів ризиків безпосередньо
окремо взятого оздоровчого закладу.

ВИСНОВКИ

1. На даному етапі розвитку сучасних відносин господарювання ризик є характерною ознакою
функціонування підприємств різних сфер діяльності. На даний момент існує декілька підходів щодо
трактування поняття „ризик”, проте в більшості випадків під ризиком розуміють можливість на-
стання певних подій з негативними наслідками в результаті виконання дій.

Багатозначність поняття ризику вимагає певного тлумачення, враховуючи особливості сфери
діяльності підприємств, що аналізуються. Тому, на нашу думку, ризик функціонування курортно-
рекреаційного підприємства – це ймовірність настання події загрозливого характеру, в результаті
якої виникає можливість зниження попиту на послуги, що веде до втрати частини очікуваної вели-
чини виручки від реалізації послуг, понесення збитків внаслідок неоперативного та неефективного
реагування на зміни в зовнішньому та внутрішньому середовищі господарювання та/або витрачен-
ня нових грошових коштів з метою ліквідації негативних наслідків.

2. В умовах ринкової економіки підприємства курортно-рекреаційної сфери різної форми влас-
ності зазнають значного впливу зі сторони факторів ризику як зовнішнього макро- та мезосередо-
вища (загальнодержавного та регіонального рівнів), так і внутрішнього середовища, що характери-
зує управлінські, операційні, технічними ризики та охоплює сферу ділових взаємовідносин з по-
купцями-посередниками та контрагентами-постачальниками необхідних ресурсів.
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